

С Л О В О

въ день введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Незадолго до того времени, когда Сыну Божию угодно было сойти на землю для спасенія насъ грѣшныхъ, въ Галилейскомъ городѣ Назаретѣ жили праведные Іоакимъ и Анна. Жили они въ довольствѣ, любили Бога, любили другъ друга и помогали бѣднымъ. Одно горе тяготило ихъ, дожили они до старости, а дѣтей не имѣли. Со скорбію въ сердцѣ и съ пламенною молитвою обращались они къ Богу, просили, что бы Онъ простилъ грѣхи ихъ и даровалъ имъ дитя, которое обѣщались посвятить Ему на служеніе. Молитва праведныхъ не осталась безплодною. Богъ даровалъ имъ дочь, которую они назвали Маріею. Когда дѣвѣ Маріи исполнилось три года, родители ея рѣшили исполнить обѣтъ посвященія Ея во храмъ на служеніе Господу. Трехлѣтняя отроковица въ храмъ: Здѣсь она окружена заботами и ласками благочестивыхъ дѣвъ и вдовъ, которыя учили Её скромности, кротости, рукодѣлю и другимъ занятіямъ, приличнымъ ея полу и возрасту. При этомъ не оставляла

Она молитвы, съ дѣтскою простотою и довѣріемъ еще въ домѣ своихъ родителей любила. Она стоять колѣно-преклоненной предъ Господомъ, а теперь съ большимъ усердіемъ предается сему спасительному упражненію, ибо живетъ въ св. храмѣ, мѣстѣ селенія Божія, можетъ входить здѣсь во Святая Святыхъ и изливать молитвенное настроеніе своей святѣйшей души въ прошеніяхъ, словословіяхъ и благодареніяхъ. Благочестивыя надзирательницы, подъ руководствомъ которыхъ жили въ храмѣ посвященныя Богу дѣвы, учатъ Пресвятую Марію слову Божію, указуютъ на необходимость слушанія его въ храмѣ Божіемъ, чтобы познать Господа и Его всеблагую волю, а при этомъ приучаютъ Её и къ самостоятельному чтенію Св. писаній. Своимъ благоразуміемъ и быстрыми успѣхами во всемъ, чему Её ни обучали, Она удивляла всѣхъ. Удивила Пресвятая Дѣва окружающихъ Её и изученіемъ Св. писаній, которыя разумѣвала, примѣняла къ своей жизни, съ возможнымъ для Нея только совершенствомъ. Теперь-то слово Божіе, воспринимаемое Ею въ храмѣ изъ устъ священнослужителей и изучаемое самостоятельно чрезъ чтеніе св. писменъ, является для Нея руководствомъ во всѣхъ проявленіяхъ ея жизни, оно-то содѣлываетъ Её благословенною въ женахъ, Честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею серафимъ, достойною быть матерію Искупителя и отъ тяготѣвшихъ надъ міромъ людей-грѣха, проклятій и смерти.

Пресвятая Дѣва Марія своимъ житіемъ при храмѣ Иерусалимскомъ явила много благочестивыхъ примѣровъ, которые мы, грѣшныя, чтобы угодить Господу, должны примѣнять къ своей жизни. Изъ множества достойныхъ подражаній и образцовъ мы укажемъ на одинъ, который послѣ молитвы, составлялъ главное ея занятіе—это слушаніе, а потомъ самостоятельное чтеніе священнаго

писанія. Къ несчастью для нашихъ современниковъ-старцевъ и юношей, не только изученіе Богодухновенныхъ писаній, но и чтеніе ихъ составляетъ далеко второстепенное занятіе, ему предпочитается чтеніе въ большинствѣ случаевъ пустыхъ книженокъ, выдуманныхъ человѣческимъ разумомъ, въ нихъ ищется религіозное просвѣщеніе, нравственное усовершенствованіе и укрѣпленіе. А между тѣмъ ни одна наука не дала, не даетъ и не дастъ намъ столько знаній въ вопросахъ Вѣры и жизни по духу Христову, какъ ученіе слова Божія. Мудрость людская, стоящая нынѣ на высотѣ человѣческаго величія, а положившая въ основу всѣхъ знаній опытъ, въ области вѣры дошла до отрицанія сверхчувственного, сверхопытнаго, не пощадила чело-вѣка-страшно сказать-прировняливъ его къ разряду животныхъ, породнила его съ обезьяной и наконецъ стала отвергать бытіе Божіе. Вотъ слѣдствія исканія Бога въ слова Божія. Безъ уроковъ Божіихъ, безъ рѣчи Самого Господа къ людямъ, мы не имѣли бы ни истиннаго Богопознанія, ни правильнаго Богопочита-нія. По этому-то, боголюбивыя чада, чтобы познать Господа, подобно Пресвятой Дѣвѣ Маріи, со все-усер-діемъ и благоговѣніемъ должны вы изучать слово Бо-жіе-слушать его въ храмахъ Божіихъ, на урокахъ Закона Божія и самостоятельно испытывать его пре-имуществомъ по сравненію съ другими предметами, ибо оно есть совокупность истины Божественнаго ума, которыя изречены Самимъ Господомъ, глаголавшимъ устами многихъ избранныхъ своихъ и наконецъ возгла-голавшимъ въ Сынѣ, и внесены въ писмена подъ особымъ непосредственнымъ водительствомъ Его пер-ста. Какъ изшедшее изъ устъ Бога трипостаснаго, это ученіе даетъ намъ самое совершенное понятіе о Богѣ и Его отношеніи къ чело-вѣку. Повѣдаетъ оно

намъ, что все существующее видимое и невидимое сотворено и содержится совершеннѣйшимъ существомъ Господомъ, который нашъ Отецъ любвеобильный, ибо, создавши насъ, постоянно заботится о нашемъ существованіи, такъ что безъ Его воли и власъ главы нашей не падаетъ; а послѣ грѣха въ раю даруетъ чело- вѣку Искупителя въ лицѣ своего Единороднаго Сына Господа нашего Иисуса Христа, Который своими крестными страданіями возвращаетъ ему потерянное блаженство, усыновляетъ его Богу Отцу, а по отношенію къ Себѣ содѣлываетъ всѣхъ насъ братьями и сестрами, если только мы слушаемъ слово Его и творимъ волю посланшаго Его. Вотъ истинное ученіе въ краткихъ чертахъ о Богѣ на основаніи слова Божія, ученіе, до котораго мудрость человѣческая никогда не въ состояніи была додуматься. Поэтому, боголюбзвыя чада, чтобы ходить намъ во свѣтъ Божественномъ, не погрѣшать въ истинахъ Вѣры Христовой, не сбиться съ пути, не заразиться возрѣніями ложными, необходимо со всеусердіемъ внимать слову Божію, читать и изучать его. Тогда-то и не правомыслящіе не воздѣйствуютъ на васъ, и книги, исполненныя ложныхъ мыслей, изложенныя увлекательно, не могутъ поколебать вашей Святой Вѣры, основаной и воспитанной на Словѣ Божіемъ.

А какая заключается въ словахъ Господа сила благодати, содѣйствующая устроенію Царства Божія на землѣ, возбуждающая каждого изъ насъ ради Господа, укрѣпляющая въ духовныхъ подвигахъ во имя Христа! Двѣнадцать избранниковъ Господнихъ, неученыхъ рыбаей, безъ мечей, только съ странническимъ посохомъ въ рукахъ, разносятъ Божественное ученіе по всѣмъ концамъ вселенной, которая имѣла тогда свои разнообразныя религіи, пріютившіяся въ

великолѣпныхъ и богатыхъ храмахъ, сроднившіяся съ искусствами, науками, бытомъ, съ обычаями и правами народовъ, — и это божественное ученіе проникаетъ въ языческіе рукотворенные храмы и храмины сердечныя, поселяетъ здѣсь вѣяніе благодати Господа, полагаетъ сѣмена Вѣры Христовой и, дивны дѣла твои, Господи, претворяетъ человѣка всецѣло, созидаетъ въ немъ Вѣру Христову, преобразуетъ его быть со всѣхъ сторонъ по заповѣдямъ Искушителя вопреки излюбленнымъ страстямъ и всей растлѣнной человѣческой природѣ. И это свершается при крайнемъ противодѣйствіи великихъ мудрецовъ тогдашняго времени, знаменитыхъ ораторовъ, грозныхъ царей, могущественныхъ жрецовъ! Видно, ученіе, проповѣданное Апостолами, имѣетъ въ себѣ великую силу, и великою силою облечено свыше. И сколько воспитанниковъ изъ этой школы небеснаго ученія въ теченіи вѣковъ перешло въ обители неба! Сколько на этой нивѣ божественнаго просвѣщенія пожато зрѣлыхъ классовъ, сколько собрано ишеницы въ житницу небесную! Сколько душъ и теперь въ мірѣ христіанскомъ, подъ кровомъ смиренія евангельскаго, воспитывается симъ ученіемъ и созрѣваетъ для жизни небесной. И для насъ съ вами, боголюбивыя чада, Слово Божественное имѣетъ значеніе великое въ совершенствованіи себя по Гласу Господа. Оно для насъ зеркало, въ которомъ видимъ мы состояніе своей души — правоту ли нашей вѣры, чистоту ли своей жизни, видимъ, что исполнили, что нѣтъ, что забыто нами и что изъ вѣрховнаго никогда не приводили въ свое сознаніе. Оно то даетъ намъ идеалы для Богоугодной жизни и плодотворной дѣятельности, не тѣ измѣнчивые, ложные, несовершенные, какіе предлагаются въ житейскихъ наукахъ; но чистые, постоянные, освященные Божественнымъ авторитетомъ, прославлен-

ные святою церковью, въ лицѣ Богочеловѣка, апосто-
ловъ, исповѣдниковъ, героевъ вѣры — мучениковъ, святи-
телей. Оно сильнѣе огня смягчаетъ грѣшную нашу ду-
шу, дѣлаетъ её способною ко всему доброму, освяща-
етъ, привлекаетъ на нее благодать Св. Духа и содѣ-
лываетъ насъ братьями и сестрами Самого Господа.

А какое даетъ намъ Слово Божіе утѣшеніе въ скорб-
ныя минуты нашей жизни! Указуетъ оно страждущему,
что нѣтъ ни одной участи, которой бы Господь не
посылалъ, ни одного обстоятельства, которое бы Онъ
не примѣчалъ, ни одного горя, въ которомъ бы не по-
могалъ. „Если тотъ, кто приходитъ въ мироварницу и
сидитъ въ подобныхъ заведеніяхъ, невольно проникает-
ся благоуханіемъ, то гораздо болѣе находитъ себѣ от-
раду тотъ, кто слушаетъ Слово Божіе и читаетъ его для
собственнаго успокоенія.“ (Св. Златоустъ) Поэтому бого-
любивыя чада, постигаетъ ли васъ какая либо скорбь,
случается ли утрата, смерть, потеря ближнихъ, доведется
ли испытать клевету, навѣты, пренебреженіе, — словомъ
быть подъ бременемъ тяжести духа и тѣла, берите
книгу Слова Божія, читайте её со вниманіемъ, благо-
говѣніемъ, съ отверстымъ сердцемъ, и Господь подастъ
желаемое — миръ и покой душамъ и тѣлесѣмъ нашимъ.
Спаситель Самъ зоветъ насъ къ Себѣ въ эти тяжелыя
минуты: прійдите ко мнѣ, говоритъ Господь, вси труж-
дающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы. Иго
бо мое благо и бремя мое легко есть (Матѳ. 11, 28—30).

Боголюбивыя чада! мы находимся здѣсь подъ кро-
вомъ Пресвятыя Богородицы, этотъ кровъ да будетъ
для насъ постояннымъ напоминаніемъ о главнѣйшемъ
Ея занятіи — чтеніи и слушаніи Ею слова Божія. Подо-
бно Ей и мы должны предпочитать всеѣмъ занятіямъ
изученіе словесъ Самого Господа. Это писъма, прихо-
дящія къ намъ изъ нашего небеснаго отечества, и съ

какимъ вниманіемъ, благоговѣніемъ и усердіемъ перечитываемъ мы вѣсти съ нашей родины, съ такимъ же должны воспринимать и вѣсти изъ нашего отечества небеснаго. Изъ этихъ вѣстей да познаемъ мы Бога истиннаго и все домостроительство нашего спасенія, научимся быть богоугодными, добродѣтельными, справедливыми, чѣмъ содѣлаемъ себя счастливыми для жизни настоящей и будущей. Блаженны тѣ, сказалъ Христосъ Спаситель, которые слушаютъ Слово Божіе и сохраняютъ его, блаженны будемъ и мы, если старательно будемъ слушать слова Господа, принимать ихъ съ добрымъ сердцемъ и поступать по нимъ, тогда то онѣ образуютъ въ насъ прекрасную душу и будутъ одушевлять насъ ко всѣмъ добрымъ дѣламъ. Аминь

Свящ. Н. Любимовъ.

